
 

1.1 两个基本计数原理 

第 1 课时 分类计数原理与分步计数原理 

学习目标  1.了解分类计数原理与分步计数原理.2.会用这两个原理分析和解决一些简单的

实际计数问题. 

 

知识点一 分类计数原理 

完成一件事，有 n 类方式，在第 1 类方式中有 m1种不同的方法，在第 2 类方式中有 m2种不

同的方法，„，在第 n 类方式中有 mn 种不同的方法，那么完成这件事共有 N＝m1＋m2＋„

＋mn 种不同的方法. 

 

知识点二 分步计数原理 

完成一件事需要分成n个步骤，做第1步有m1种不同的方法，做第2步有m2种不同的方法，„，

做第 n 步有 mn 种不同的方法，则完成这件事共有 N＝m1×m2×„×mn 种不同的方法. 

 

1.在分类计数原理中，两类不同方案中的方法可以相同.( × ) 

2.在分类计数原理中，每类方案中的方法都能完成这件事.( √ ) 

3.在分步计数原理中，每个步骤中完成这个步骤的方法是各不相同的.( √ ) 

4.在分步计数原理中，事情若是分两步完成的，那么其中任何一个单独的步骤都不能完成这

件事，只有两个步骤都完成后，这件事情才算完成.( √ ) 

 

一、分类计数原理的应用 

例 1 某高中毕业生填报志愿时，了解到甲、乙两所大学都有自己感兴趣的专业，具体情况

如下： 



 甲大学 乙大学 

专业 

生物学 数学 

化学 会计学 

医学 信息技术学 

工商管理学  

物理学  

 

如果这名同学只能选择一所大学的 1 个专业，那么他的选择共有多少种？ 

解 由表可知，分两类，第一类：从甲大学 5 个专业中选择 1 个专业，共有 5 种选择方法； 

第二类：从乙大学 3 个专业中选择 1 个专业，共有 3 种选择方法. 

由分类计数原理知，这名同学的选择有 N＝5＋3＝8(种). 

反思感悟 利用分类计数原理，首先搞清要完成的“一件事”是什么，其次确定一个合理的

分类标准，将完成“这件事”的方法进行分类；然后，对每一类中的方法进行计数，最后由

分类计数原理计算总方法数. 

跟踪训练 1 设集合 A＝{1,2,3,4}，m，n∈A，则方程
x

2

m
＋

y
2

n
＝1 表示焦点位于 x 轴上的椭圆有

________个. 

考点 分类计数原理 

题点 分类计数原理的应用 

答案 6 

解析 因为椭圆的焦点在 x 轴上，所以 m>n. 

当 m＝4 时，n＝1,2,3； 

当 m＝3 时，n＝1,2； 

当 m＝2 时，n＝1， 

即所求的椭圆共有 3＋2＋1＝6(个). 

二、分步计数原理 

例 2 一种号码锁有 4 个拨号盘，每个拨号盘上有从 0 到 9 共十个数字，这 4 个拨号盘可以

组成多少个四位数的号码？(各位上的数字允许重复) 

考点 分步计数原理 

题点 分步计数原理的应用 

解 按从左到右的顺序拨号可以分四步完成： 

第一步，有 10 种拨号方式，所以 m1＝10； 

第二步，有 10 种拨号方式，所以 m2＝10； 

第三步，有 10 种拨号方式，所以 m3＝10； 



第四步，有 10 种拨号方式，所以 m4＝10. 

根据分步计数原理，共可以组成 N＝10×10×10×10＝10 000(个)四位数的号码. 

延伸探究 

若各位上的数字不允许重复，那么这个拨号盘可以组成多少个四位数的号码？ 

解 按从左到右的顺序拨号可以分四步完成： 

第一步，有 10 种拨号方式，即 m1＝10； 

第二步，去掉第一步拨的数字，有 9 种拨号方式，即 m2＝9； 

第三步，去掉前两步拨的数字，有 8 种拨号方式，即 m3＝8； 

第四步，去掉前三步拨的数字，有 7 种拨号方式，即 m4＝7. 

根据分步计数原理，共可以组成 N＝10×9×8×7＝5 040(个)四位数的号码. 

反思感悟 (1)应用分步计数原理时，完成这件事情要分几个步骤，只有每个步骤都完成了，

才算完成这件事情，每个步骤缺一不可. 

(2)利用分步计数原理解题的一般思路 

①分步：将完成这件事的过程分成若干步. 

②计数：求出每一步中的方法数. 

③结论：将每一步中的方法数相乘得最终结果. 

跟踪训练 2 从－2，－1,0,1,2,3 这六个数字中任选 3 个不重复的数字作为二次函数 y＝ax
2＋

bx＋c 的系数 a，b，c，则可以组成抛物线的条数为________. 

考点 分步计数原理 

题点 分步计数原理的应用 

答案 100 

解析 由题意知，a 不能为 0， 

故 a 的值有 5 种选法； 

b 的值也有 5 种选法； 

c 的值有 4 种选法. 

由分步计数原理，得抛物线的条数为 5×5×4＝100. 

 

两个计数原理的综合应用 

典例 有一项活动，需在 3 名老师，8 名男同学和 5 名女同学中选人参加. 

(1)若只需一人参加，有多少种不同选法？ 

(2)若需老师、男同学、女同学各一人参加，有多少种不同选法？ 

(3)若需一名老师，一名学生参加，有多少种不同选法？ 

解 (1)有三类选人的方法：3 名老师中选一人，有 3 种选法；8 名男同学中选一人，有 8 种

选法；5 名女同学中选一人，有 5 种选法. 



由分类计数原理，共有 3＋8＋5＝16(种)选法. 

(2)分三步选人：第一步选老师，有 3 种方法；第二步选男同学，有 8 种方法；第三步选女同

学，有 5 种方法.由分步计数原理，共有 3×8×5＝120(种)选法. 

(3)可分两类，每一类又分两步.第一类：选一名老师再选一名男同学，有 3×8＝24(种)选法；

第二类：选一名老师再选一名女同学，共有 3×5＝15(种)选法. 

由分类计数原理，共有 24＋15＝39(种)选法. 

[素养评析] (1)用两个计数原理解决具体问题时，首先要分清是“分类”还是“分步”，其

次要清楚“分类”或“分步”的具体标准.在“分类”时要做到“不重不漏”，在“分步”时

要正确设计“分步”的程序，注意步与步之间的连续性. 

(2)理解运算对象，选择恰当的运算方法，能进一步发展数学运算能力，形成规范化思考问题

的品质，提升学生的数学核心素养. 

 

1.从 A 地到 B 地，可乘汽车、火车、轮船三种交通工具，如果一天内汽车发 3 次，火车发 4

次，轮船发 2 次，那么一天内乘坐这三种交通工具的不同走法数为(  ) 

A.1＋1＋1＝3   B.3＋4＋2＝9 

C.3×4×2＝24   D.以上都不对 

考点 分类计数原理 

题点 分类计数原理的应用 

答案 B 

解析 分三类：第一类，乘汽车，从 3 次中选 1 次有 3 种走法；第二类，乘火车，从 4 次中

选 1 次有 4 种走法；第三类，乘轮船，从 2 次中选 1 次有 2 种走法，所以共有 3＋4＋2＝9(种)

不同的走法. 

2.已知 x∈{2,3,7}，y∈{－31，－24,4}，则 xy 的不同的值的个数是(  ) 

A.2  B.3  C.6  D.9 

答案 D 

解析 x 有 3 种不同的选法，y 有 3 种不同的选法， 

则 xy 共有 3×3＝9(个)不同的值. 

3.某公司员工义务献血，在体检合格的人中，O 型血的有 10 人，A 型血的有 5 人，B 型血的

有 8 人，AB 型血的有 3 人.从 4 种血型的人中各选 1 人去献血，不同的选法种数为(  ) 

A.1 200  B.600  C.300  D.26 

答案 A 

解析 分四步： 

第一步，选 O 型血的人有 10 种选法； 



第二步，选 A 型血的人有 5 种选法； 

第三步，选 B 型血的人有 8 种选法； 

第四步，选 AB 型血的人有 3 种选法. 

故共有 10×5×8×3＝1 200(种)不同的选法. 

4.用 1,2,3 这三个数字能写出________个没有重复数字的两位偶数. 

答案 2 

5.现有 4 件不同款式的上衣和 3 条不同颜色的长裤，如果一条长裤与一件上衣配成一套，则

不同的配法种数为________. 

考点 分步计数原理 

题点 分步计数原理的应用 

答案 12 

解析 要完成配套，分两步：第 1 步，选上衣，从 4 件上衣中任选一件，有 4 种不同的选法；

第 2 步，选长裤，从 3 条长裤中任选一条，有 3 种不同的选法.故共有 4×3＝12(种)不同的配

法. 

 

 

1.使用两个基本计数原理解题的本质 

分类 ―→ 将问题分成互相排斥的几类，逐类解决 ―→ 分类计数原理  

分步 ―→ 把问题分化为几个互相关联的步骤，逐步解决 ―→ 分步计数原理  

2.利用两个计数原理解决实际问题的常用方法 

列举法 ―――――→
种数较少

将各种情况一一列举  

间接法 ―――――→
正面复杂

用总数减去不满足条件的种数  

 

 

一、选择题 

1.图书馆的书架有 3 层，第 1 层有 3 本不同的数学书，第 2 层有 5 本不同的语文书，第 3 层

有 8 本不同的英语书，现从中任取 1 本书，则不同的取法共有(  ) 

A.120 种  B.16 种  C.64 种  D.39 种 

考点 分类计数原理 

题点 分类计数原理的应用 

答案 B 



解析 由于书架上有 3＋5＋8＝16(本)不同的书，则从中任取 1 本书，共有 16 种不同的取法. 

2.已知 a∈{3,4,6}，b∈{1,2}，r∈{1,4,9,16}，则方程(x－a)
2＋(y－b)

2＝r
2 可表示的不同圆的

个数是(  ) 

A.6  B.9  C.16  D.24 

考点 分步计数原理 

题点 分步计数原理的应用 

答案 D 

解析 确定一个圆的方程可分为三个步骤：第一步，确定 a，有 3 种选法；第二步，确定 b，

有 2 种选法；第三步，确定 r，有 4 种选法.由分步计数原理得，不同圆的个数为 3×2×4＝

24. 

3.从集合 A＝{1,2,3，„，8}中任意选出 3 个不同的数，使这 3 个数成等比数列，则这样的等

比数列的个数为(  ) 

A.3  B.4  C.6  D.8 

考点 分类计数原理 

题点 分类计数原理的应用 

答案 B 

解析 以 1 为首项的等比数列为 1,2,4；以 2 为首项的等比数列为 2,4,8.把这两个数列的顺序

颠倒，又得到 2 个数列，∴所求数列为 4 个. 

4.某班小张等 4 位同学报名参加 A，B，C 三个课外活动小组，每位同学限报其中一个小组，

且小张不能报 A 小组，则不同的报名方法有(  ) 

A.27 种  B.36 种  C.54 种  D.81 种 

答案 C 

解析 小张的报名方法有 2 种，其他 3 位同学各有 3 种，由分步计数原理知，共有 2×3×3×3

＝54(种)不同的报名方法. 

5.从甲地到乙地有 2 种走法，从乙地到丙地有 4 种走法，从甲地不经过乙地到丙地有 3 种走

法，则从甲地到丙地的不同走法种数为(  ) 

A.2＋4＋3   B.2×4＋3 

C.2×3＋4   D.2×4×3 

考点 两个计数原理的区别与联系 

题点 两个计数原理的简单综合应用 

答案 B 

解析 分两类，一是从甲地经乙地到丙地，有 2×4 种不同走法，二是直接从甲地到丙地，有

3 种不同走法，所以从甲地到丙地的不同走法种数为 2×4＋3. 

 



6.现有 6 名同学去听同时进行的 5 个课外知识讲座，每名同学可自由选择其中的一个讲座，

不同选法的种数是(  ) 

A.5
6
   B.6

5
 

C.
5×6×5×4×3×2

2
   D.6×5×4×3×2 

考点 分步计数原理 

题点 分步计数原理的应用 

答案 A 

解析 每位同学都有 5 种选择，共有 5×5×5×5×5×5＝5
6
(种). 

二、填空题 

7.一个科技小组中有 4 名女同学、5 名男同学，从中任选 1 名同学参加学科竞赛，共有不同的

选派方法________种，若从中任选 1 名女同学和 1 名男同学参加学科竞赛，共有不同的选派

方法________种. 

答案 9 20 

解析 根据分类计数原理知，从中任选 1 名同学参加学科竞赛共有 5＋4＝9(种)选派方法.根

据分步计数原理知，从中任选 1 名女同学和 1 名男同学参加学科竞赛共有 4×5＝20(种)选派

方法. 

8.某体育场南侧有 4 个大门，北侧有 3 个大门，某学生到该体育场练习跑步，则他进出门的

方案有________种. 

考点 两个计数原理的区别与联系 

题点 两个计数原理的简单综合应用 

答案 49 

解析 学生进门有 3＋4＝7(种)选择，同样出门也有 7 种选择，由分步计数原理知，进出门的

方案有 7×7＝49(种). 

9.已知集合 M∈{1，－2,3}，N∈{－4,5,6，－7}，从两个集合中各取一个元素作为点的坐标，

则这样的坐标在直角坐标系中可表示第一、二象限内不同的点的个数是________. 

考点 两个计数原理的区别与联系 

题点 两个计数原理的简单综合应用 

答案 14 

解析 M 中元素作为横坐标，N 中元素作为纵坐标，则在第一、二象限内点的个数为 3×2＝

6.M 中元素作为纵坐标，N 中元素作为横坐标，则在第一、二象限内点的个数为 4×2＝8.共

有 6＋8＝14(个). 

10.若三角形的三边长均为正整数，其中一边长为 4，另外两边长为 b，c，且满足 b≤4≤c，

则这样的三角形有________个. 



答案 10 

解析 当 b＝1 时，c＝4；当 b＝2 时，c＝4,5； 

当 b＝3 时，c＝4,5,6； 

当 b＝4 时，c＝4,5,6,7. 

故共有 1＋2＋3＋4＝10(个)这样的三角形. 

三、解答题 

11.高二·一班有学生 50 人，男生 30 人；高二·二班有学生 60 人，女生 30 人；高二·三班有学

生 55 人，男生 35 人. 

(1)从中选一名学生担任学生会主席，有多少种不同的选法？ 

(2)从高二·一班、二班男生中，或从高二·三班女生中选一名学生任学生会体育部长，有多少

种不同的选法？ 

解 (1)选一名学生任学生会主席有 3 类不同的选法： 

第一类，从高二·一班选一名，有 50 种不同的选法； 

第二类，从高二·二班选一名，有 60 种不同的选法； 

第三类，从高二·三班选一名，有 55 种不同的选法. 

故任选一名学生任学生会主席的选法共有 

50＋60＋55＝165(种). 

(2)选一名学生任学生会体育部长有 3 类不同的选法： 

第一类，从高二·一班男生中选，有 30 种不同的选法； 

第二类，从高二·二班男生中选，有 30 种不同的选法； 

第三类，从高二·三班女生中选，有 20 种不同的选法. 

故选一名学生任学生会体育部长共有 

30＋30＋20＝80(种)不同的方法. 

12.有 3 个不同的负数、5 个不同的正数，从中任取 2 个数，使它们的积为正数，问：有多少

种不同的取法？ 

解 根据题意，知积为正数的情况分为两类. 

第一类是 2 个数都是负数，有 3 种不同的取法， 

第二类是 2 个数都是正数，有 10 种不同的取法， 

综上所述，不同取法的种数为 3＋10＝13. 

13.已知集合 A＝{2,4,6,8,10}，B＝{1,3,5,7,9}，在 A 中任取一元素 m 和在 B 中任取一元素 n，

组成数对(m，n)，问： 

(1)有多少个不同的数对？ 

(2)其中所取两数 m>n 的数对有多少个？ 

解 (1)∵集合 A＝{2,4,6,8,10}，B＝{1,3,5,7,9}，在 A 中任取一元素 m 和在 B 中任取一元素 n，



组成数对(m，n)，先选出 m 有 5 种结果，再选出 n 有 5 种结果，根据分步计数原理知，共有

5×5＝25(个)不同的数对. 

(2)在(1)中的 25 个数对中求所取两数 m>n 的数对个数可以分类来解，当 m＝2 时，n＝1，有

1 种结果，当 m＝4 时，n＝1,3，有 2 种结果，当 m＝6 时，n＝1,3,5，有 3 种结果，当 m＝8

时，n＝1,3,5,7，有 4 种结果，当 m＝10 时，n＝1,3,5,7,9，有 5 种结果.综上所述，共有数对 1

＋2＋3＋4＋5＝15(个). 

 

14.满足 a，b∈{－1,0,1,2}，且关于 x 的方程 ax
2＋2x＋b＝0 有实数解的有序数对(a，b)的个

数为________. 

考点 分类计数原理 

题点 分类计数原理的应用 

答案 13 

解析 对 a 进行讨论：为 0 与不为 0，当 a 不为 0 时还需考虑判别式与 0 的大小. 

若 a＝0，则 b＝－1,0,1,2，此时(a，b)的取值有 4 个； 

若 a≠0，则方程 ax
2＋2x＋b＝0 有实根，需 Δ＝4－4ab≥0，∴ab≤1， 

此时(a，b)的取值为(－1,0)，(－1,1)，(－1，－1)，(－1,2)，(1,1)，(1,0)，(1，－1)，(2，－1)，

(2,0)，共 9 个. 

∴(a，b)的个数为 4＋9＝13. 

15.某外语组有 9 人，每人至少会英语和日语中的一门，其中 7 人会英语，3 人会日语，从中

选出会英语和日语的各一人到边远地区支教，有多少种不同的选法？ 

考点 两个计数原理的区别与联系 

题点 两个计数原理的简单综合应用 

解 由题意知，有 1 人既会英语又会日语，6 人只会英语，2 人只会日语. 

方法一 分两类. 

第一类：从只会英语的 6 人中选 1 人教英语，有 6 种选法，则教日语的有 2＋1＝3(种)选法，

此时共有 6×3＝18(种)选法； 

第二类：从既会英语又会日语的 1 人中选 1 人教英语，有 1 种选法，则选会日语的有 2 种选

法，此时有 1×2＝2(种)选法. 

所以由分类计数原理知，共有 18＋2＝20(种)选法. 

方法二 设既会英语又会日语的人为甲，则甲有入选、不入选两类情形，入选后又要分两种：

(1)教英语；(2)教日语. 

第一类：甲入选. 

(1)甲教英语，再从只会日语的 2 人中选 1 人， 

由分步计数原理知，有 1×2＝2(种)选法； 



(2)甲教日语，再从只会英语的 6 人中选 1 人， 

由分步计数原理知，有 1×6＝6(种)选法， 

故甲入选的不同选法共有 2＋6＝8(种). 

第二类：甲不入选，可分两步. 

第一步，从只会英语的 6 人中选 1 人有 6 种选法； 

第二步，从只会日语的 2 人中选 1 人有 2 种选法. 

由分步计数原理，有 6×2＝12(种)不同的选法. 

综上，共有 8＋12＝20(种)不同的选法. 


